Mie¢dzyszkolne Zawody Matematyczne

Klasa I LO i | Technikum - zakres podstawowy
Etap wojewédzki — 21.03.2009 rok
Czas rozwigzywania zadan 150 minut

Zadanie 1 (6 pkt)

W trojkacie prostokatnym przyprostokatne maja dtugosci 10 cm i 20 cm. Na krotszej
przyprostokatnej jako na srednicy zbudowano okrag. Oblicz dlugosci odcinkdéw, na ktore ten
okrag podzielil przeciwprostokatna.

Zadanie 2 (6 pkt)

Rozwiaz w liczbach catkowitych rownanie:
x(y2 + 1) =48

Zadanie 3 ( 6 pkt)

Tomek ocenit, ze warto$¢ K ( w ztotych) samochodu jest odwrotnie proporcjonalna do wieku
samochodu x (w latach). Zapisz te zalezno$¢. Po dwoch latach samochod ma wartos¢ 30 000
ztotych, oblicz jego cene po 6 latach.

Ile lat ma samochdd, jezeli kosztuje 3 000 ztotych?

Przedstaw na wykresie zmiang ceny samochodu K w zaleznosci od jego wieku x dla

x €1, 20].

Zadanie 4 ( 6 pkt)

W dwéch stopach miedzi 1 cynku stosunki mas tych metali wynosza odpowiednio: 4 : 1

i 1: 3. Po stopieniu 10 kilograméw pierwszego stopu, 16 kilogramow drugiego i pewnej
ilosci czystej miedzi otrzymano stop, w ktérym masy miedzi i cynku pozostaja w stosunku
3 : 2.0blicz cigzar nowego stopu.

Zadanie 5 (6 pkt)

Jak nalezy poprowadzi¢ tamang BDEFG w trojkacie ABC aby pi¢¢ otrzymanych trojkatow

mialo jednakowe pole?

Zyczymy powodzenia
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Nr Wykonana czynnos¢
zad Pkt
1 Rysunek z oznaczeniami 0,5
Obliczenie dtugosci przeciwprostokatnej: 10 \/g 1
Wykazanie, ze AD, (gdzie A jest wierzchotkiem kata prostego trojkata a D punktem przecigcia 1
okregu i przeciwprostokatnej) jest wysokoscia trojkata - kat wpisany oparty na potokregu jest katem
prostym
. . - . . . _ \/_ 1,5
Obliczenie dlugosci AD wykorzystujac np. rézne wzory na pole trojkata: |AD| =445
Obliczenie dhugosci odcinka BD: |BD| =245 i
Obliczenie dtugosci odcinka DC : |DC| =85 0.5
Podanie odpowiedzi. 0,5
2 Zauwazenie, Ze dla kazdej wartosci y wyrazenie y° + 1 przyjmuje wartosci dodatnie a tym samym 1
czynniki iloczynu x(y® + 1 ) musza by¢ dodatnie
Zapisanie alternatywy uktadow rownan z uwzglednieniem rozktadu liczby 48 na czynniki naturalne 3
Wyboér uktadow, ktérych rozwigzaniem sg pary liczb catkowitych: 1
X =48 lub X =24
y+1=1 V2 +1=2
Rozwiazanie uktadow i podanie odpowiedzi: Pary liczb (48, 0), (24, 1), (24, -1) spetniaja rOwnanie 1
3 Zapisanie zaleznosci : K - X = a = const 1
Obliczenie a : a = 60 000 ztotych 1
Obliczenie ceny samochodu po 6 latach: K =10 000 ztotych 1
Obliczenie wieku samochodu jezeli jego wartos¢ wynosi 3 000 ztotych: x =20 1
Narysowanie wykresu funkcji 2
4 Obliczenie masy miedzi w pierwszym stopie: 8 kg, 15
Obliczenie masy miedzi w drugim stopie: 4 kg, 15
Obliczenie masy czystej miedzi, ktorg stopiono: 9 kg 2
Obliczenie cigzaru nowego stopu: 35 kg 1
5 0,5
Zauwazenie, ze pole kazdego z trojkatéw powinno mie¢ pole rowne g pola trojkata ABC
Stwierdzenie, ze trojkat ABC i trojkat BDC maja wspdlna 1
wysokos¢ opuszczong na podstawe AC (DC) z wierzchotka B.
1 1
Ustalenie, ze punkt D nalezy wyznaczy¢ w odlegtosci g|AC| od punktu C.
4 0,5
Zauwazenie, ze pole trojkata ADB stanowi g pola trojkata ABC.
Wyciagniecie wnioskow na podstawie wczesniejszego rozumowania, ze odlegtos¢ BE musi stanowi¢ | 1
1 1
2 | AB| i wykazanie, ze pole trojkata BED stanowi g pola trojkata ABC
3 1
Zauwazenie, ze pole trojkata AED stanowi g pola trojkata ABC i tym samym wyciagnigcie
. 1
wniosku, ze |DF| = §|AD|
Uzasadnienie, ze punkt G powinien by¢ $rodkiem odcinka AE 1

Za poprawnie rozwigzane zadania metodg inng anizeli opisana w schemacie punktowania nalezy przyznaé
maksymalng liczbg punktow.

Jezeli uczen rozwigzat zadanie inng metoda i popetnit btedy to nalezy okresli¢ i oceni¢ czynnos$ci rownowazne

do wymienionych w schemacie.
Mozna przyznawaé potdwki punktéw




